

# Первые школы города



Школы в Сибири открывались еще в XVIII веке при епархиях и монастырях, в церковных приходах.

До строительства Сибирской железной дороги школы в нашем крае строились при храмах. Первые открылись в Каниске и Колывани.

Весной 1893 года на строительство железнодорожного моста через реку Обь прибыл первый отряд строителей. Многие из них были с семьями. Начальник строительства инженер-путеец Г. М. Будагов на свои средства в том же году открыл первую бесплатную одноклассную, с тремя отделениями, школу для детей строителей, которая размещалась в бараке в самом начале улицы Трактовой (теперь — ул. Большевистская). В школе обучались 80 детей, открылась библиотека. И первыми учителями в ней были А. Трубин, А. Посельская и Козловы.

С 1894 года школа стала культурным центром поселка. В 1896 г. открылась еще одна школа при станции Обь для детей железнодорожников, с хорошей библиотекой, с современными учебными пособиями, были даже фисгармонии, «волшебный фонарь», сцена для театральных постановок. По воскресным дням в школах обучались и проводили свой досуг взрослые.

В 1894 году комитет Сибирской железной дороги поднял вопрос о сооружении церквей и школ на главных станциях великого сибирского пути за счет «остатков от строительных кредитов». Был создан фонд пожертвований, который после смерти Александра II получил его имя. Первое пожертвование поступило от Кронштадтского протоиерея отца Иоанна в мае 1894 года. За 10 лет существования фонда пособия казны составили 200 тысяч рублей. Наибольшую поддержку оказывало купечество, пожилые состоятельные люди оставляли завещания в пользу развития церковно-школьного дела. Хотя фонд начал свою деятельность в связи со строительством Сибирской железной дороги, но скоро стало ясно, что функции его должны значительно расшириться. И строительство церквей и школ при поддержке комитета стало независимо от расстояния до железнодорожного полотна. На строительство школ из казенных лесных дач отпускался бесплатно лес. Выделялись средства на приобретение книг и разных пособий.

В 1902 году в Новониколаевске открывается частная женская гимназия П. А. Смирновой. В первый учебный год в ней обучалось 49 воспитанниц. Кроме основных классов, в гимназии работали музыкальный, хоровой и драматический кружки. Через 4 года для мальчиков также было открыто реальное училище, после окончания которого выпускники могли поступить в любой технический институт.

Но для всех школ не хватало, кроме того, обучение было в основном платным. 4 ноября 1909 года в Новониколаевске состоялось учредительное собрание благотворительного общества попечения о народном образовании, среди учредителей которого были предприниматели Н. П. Литвинов, Л. И. Лапшин, врачи Е. М. Софонов, М. В. Востоков. А уже в 1912 году в Новониколаевске — единственном российском

городе — было введено всеобщее бесплатное начальное образование.

В связи с этим возникла необходимость в постройках, предназначенных для школ. Городской голова В. И. Жернаков заключил договор с молодым архитектором из Томска А. Д. Крячковым на проектирование 13 каменных школьных зданий.

Все они представляли собой двухэтажные постройки на огнестойких конструкциях, были хорошо благоустроены. При отсутствии в городе водопровода и канализации они имели внутренний водопровод и систему отопления, оборудование привезли из Варшавы.

Школы располагались по всему поселку: в Центральном районе их было 5, в Вокзальном — 4, Закаменском — 3. Здания строились на углах кварталов и хорошо просматривались издалека.

В настоящее время сохранилось несколько школ, построенных по проекту А. Крячкова. В бывшей Андреевской теперь школа высшего спортивного мастерства.

Очень интересно здание городского начального училища, его можно узнать по куполу наверху. Теперь оно отдано кукольному театру. Сохранилась и Александровская 2-классная городская школа на пересечении улиц Каменской и Сибревкома.

В 1911 году было отстроено и новое здание реального училища, в котором разместились гимнастический зал, физический и естественный кабинеты, биологическая и химическая лаборатории, обсерватория и метеорологическая станции, столовая, зал для рисования, душевые помещения. При училище был создан духовой и струнный оркестры. Теперь в нем размещается областная детская больница.

С началом первой мировой войны в Новониколаевске стали прибывать поезда с ранеными, в городе открывали госпитали, размещая их в зданиях школ. Кроме того, появились беженцы. Приток детей в школу увеличился, а финансирование школьного образования со стороны правительства сократилось. Хотя открывались дополнительные классы, 200 детей не попали в школу. С целью получения средств для открытия новых начальных школ городская управа повысила плату за электроэнергию с местной электростанции.

К 1916 году в Новониколаевске работали учительская семинария, женская и мужская гимназии, реальное училище, два железнодорожных училища, несколько 2-классных и 4-классных училищ, свыше 40 приходских школ. Численность населения города составляла около 100 тысяч, поэтому такое большое количество учебных заведений для города не случайно. Образование Новониколаевска находилось под серьезным контролем и заботой как городских властей, так и общества попечения о народном образовании.

В Новосибирском областном краеведческом музее хранятся уникальные материалы, связанные с развитием народного образования города. На основе этих экспонатов сотрудники музея проводят тематическое занятие «Урок в старой школе». Посетители имеют возможность не только познакомиться с особенностями школьной жизни Новониколаевска начала века, но и принять участие в одном из уроков, познакомиться с формами обучения грамоте, письму, рисованию. Это мероприятие вызывает большой интерес новосибирцев.

Н. ЛЕВЧЕНКО.

Сотрудник Новосибирского областного краеведческого музея.

На снимке: городское начальное училище.

Страницу подготовила Гали